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INTRODUCERE 

Intr'o serie-de 7 teze s1au adunat la Institutul de Istoria 
Medicinei o multime de informaţii contimporane asupra ser
viciului sanitar din războiul 1876-78 

Deoarece literatura noastră asupra serviciului sanitar mi
litar din timpul războiului independenţei este destul de. in
completă, aceste date reprezintă o utilă contribuţie pentru o 
viitoare sinteză definitivă. 

Ceiace ar trebui de făcut încă este adunarea informa
fiilor din literatura de specialitate rusească. In toate aceste 
lucrări citate de noi la bibliografie se găsesc şi o mulţime de 
date asupra activităţii Crucii Roşii în acest război. 

Găsind Domnul Profesor Bologa o istorie a Crucii Roşii 
scrisă în 1882 de Gusfav MOVNIER, unul din colaboratorii lui 
DUN ANT, În care se află şi o serie de informaţii noui cu 
privire la Crucea Roşie în acel război, D-sa m'a însărcinat să 
le pun În concordanţă cu cele răsleţite în celel.1lte lucrări. 

In felul acesta s'a născut aceasta schifare a istoricului 
Crucii Roşii în războiul din 1876-78 pe baza datelor contim
porane. 
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«:ruc:ea Roşie in razboiul din 1876-1878. 

Evenimentele cari au dus la acest războiu depăşesc cadrele 
lucrării noastre Vom reaminti numai că armatele române au 
intrat în războiu contra Turcilor în Iulie 1877, venind in ajutorul 
armatelor ruseşti, care se găseau în războiu cu Turcii din Apri
lie 1877. 

Războiul balcanic izbucnise la 1 Iulie 1876 prin atacul dat 
de Sârbi şi Muntenegreni cari pătrunseră în Turcia. El s'a ter
minat prin p3ce dela S3n Stefana la 3 Martie 1878. 

Pentru a putea aprecia aportul Crucei Roşii în războiul dela 
1876-1878 vom face mai întâiu un scurt istoric şi apoi o pri
vire de ansamblu asupra organizaţiei diferitor societăţi in cele 
cinci ţări aflate în războiu. 

In Apus funcţionarea permanentă a unor servici medicale 
pe lângă difeiitele armate fusese introdusă încă pe la 1500. Re
zultatele date de aceste servicii nu erau însă satisfăcătoare. Ame
liorarea organizării a tot ce privea sănătatea trupelor se impunea 
din ce în ce mai mult. Semnalul de alarmă a fost dat după răz
boiul din Lombardia de către Henri Dunant, care descriind în 
»Un souvenir de Solferino« groaznică bătălie dela 4 Iunie 1859 
a reuşit să atragă atenţia publică asupra defectuozătăţilor servi· 
ciului sanitar şi să înfăţişeze remediu! ce-l întrezărea ca necesar. 
Credinţa lui a fost că o organizatiune oficială va fi totdeauna in
suficientă şi pentru a se ajunge Ia o oarecare ameliorare, tre
bueşte să se apeleze la caritate particulare, care ar trebui orga
nizată în acest scop din timp de pace. 

Aceasta a fost scânte.:a. Şedinţa ţinută la Geneva la 9 feb
ruarie 1863 poate fi socotită ca punctul de plecare al Crucei 
Roşii. 

In acelaşi an, la 26 Octomvrie. într'o conferinţă generală 
ţinută tot la Geneva, la care au luat parte delegaţii -a 14 ţări, 
s'a adus rezolutiuni în care se descrie în linii mari, organizaţia 
viitoare a societăţilor de Cruce Roşi, lucrările lor şi raporturile 
lor mutuale. Principiul era ca fiecare ţară să aibă societatea sa 
proprie, care va fi autonomă şi organizată după obiceiurile lo
cale, în scopul de a asigura o asistenţă cât mai eficace. Diferi
tele societăţi întreţineau raporturi între ele şi raporturi cu gu
vernele respective, ale căror armate trebuiau să le însoţească 
în timp d~ războiu. 
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Conventiunea dela Geneva dela 22 August 1864 semnată de 
plenipotenţiarii a 12 puteri, conferea .m.ateri~~uţui şi oa~enilor ce 
apartineau serviciului sanitar oarecan 1mumtaţ1 de can, pentru 
a se putea folosi, trebuiau să poarte ca semn de recunoaştere o 
cruce roşie pe un fond alb. 

Acesta e pe scurt începutul Crucei Roşii. Să vedem cum 
era organizarea ei în ţările beligerante din războiul care ne in
teresează. Vom trece în revistă întâi organizarea în ţările străine, 
în ordinea în care au intrat în războiu şi vom lăsa Ia urmă or· 
ganizatia şi aportul dat de Crucea Roşie română. Vom discuta 
apoi, într'un capitol separat, aportul dat de crucile roşii ale ţă
rilor neutre. 

Serbia. Crucea Roşie era înfiinţată în Serbia de foarte pu
tină vreme la intrarea Sârbilor în războiu cu Turcii. Dealtfel în 
vederea acestui războiu, cu puţin înainte, Ia 21 Martie 1876, 
Serbia a aderat la Conventiunea dela Geneva. Desvoltarea ei 
însă s'a făcut cu o rapiditâte extraordinară. Cu toată lipsă de 
resurse materiale, datorită ambiţiei şi voinţei remarcabilului nu
măr de membri ce o compuneau, a procurat cu sarguin!ă mate
rialul şi oamenii cari lipseau serviciului sanitar al statului. 

Ea a înfiinţat Ia Belgrad cu concursul altor societăţi de 
doamne, o ambulanţă cu 25 paturi foarte bine înzestrate, unde 
au fost îngrijiţi 153 soldati. 

Pentru a face faţă lipsei de infirmieri şi infirmiere s'a luat 
iniţiativă ţinerii unor cursuri teoretice şi practice în spitalele din 
Belgrad, care au fost urmate de 103 persoane. Pentru complecta
rea lipsei de medici de comun acord cu ministerul de războiu a 
invitat în tară un număr de 74 medici dela Viena. 

In afară de organizarea obişnuită a societăţilor, Sârbii au 
avut fericita inspiraţie de a creia posturi de inspectori care erau 
însărcinaţi cu creiarea şi supravegherea serviciilor societătii, cu 
stimularea zelului subcomitetelor şi controlarea întregei asistente 
oferite: examinarea răniţilor, transportul şi Îlagrijirea lor înhu
marea morţilor. Raporturile lor aduceau la cunoştinta con{itetului 
central toate lipsurile şi nevoile constata te, care astfel era în 
măsură să ia deciziunile conforme cu adevăratele nece~ităti ale 
momentului. 

In timpul păcii dela 1 Iulie 1877 până în Dec. 1877 Cru
cea Roşia sârbă şi-a continuat activitatea, adunându-şi :nateri
alul răspândit şi îmbogăţindu-1, astfel, că la izbucnirea celei de 
a doua campanii, a putut să-şi continue activitatea sub cele mai 
bune auspicii A avut dealtfel şi concursul statului sârb care a 
absolvit de serviciul militar pe toţi membrii comitetului' central 

. şi ai subcomitetelor. 1 s'a dat deasemenea dreptul de a rechizi
tiona vehiculele de care avea nevoie. 
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Fondurile, a căror lipsă era atât de simţită la început, cu 
ajutorul celorlalte societăţi şi cu b3nii strânşi dela Sârbi, au 
crescut atât în cât au întrecut cheltuelile fâcute în acest războiu 
şi care s'au ridicat la 223 000 fr. 

Muntenegru. Muntenegru! a aderat la convenţia din Geneva 
la 29 Nov. 1875, deci ceva mai în1inte decât Serbia. Cruc('a 
Roşie a fost înfiinţată abea la începutul anului 1876 şi pusă sub 
înaltul patronaj al Prinţului Nicolae. Ea a avut de luptat în această 
ţară, în afară de greutăţile începutului şi cu li(Jsa fondurilor, cu 
absenţa completă a medicilor indigeni. Războiul nu a avut un ca
racter de continuitate, luptele fiind intermitente. Muntenegrenii 
nu au avut o perioadă de pace ca Sârbii. 

Ajutorul ce a trebuit să-I dea a fost acordat atât răniţilor 
cât şi refugiaţilor, Crucea Roşie i-n această misiune fiind ea în
săşi ajutată de străinii aşezaţi pe acele meleaguri. Nefiind publi
cate date oficială de către comitetul central din Cettinje, expo
zeul nostru este scurt. 

Această ţară a fost foarte mult ajutată de Rusia care încă 
dela începutul ostilităţilor a înfiinţat la Cettinje două spitaluri 
cu 120 paturi. Mai târziu a fost înfiinţat un al treile::~ spital, un 
lazaret de campanie şi o ambulanţă volantă. 

Rusia. Dintre toate cele cinci ţări beligerante, Rusia avea 
cea mai veche organizaţie de Cruce Roşie, care dată de zece 
ani. Ea aderase la conventia dela Geneva la 21 Mai 1867. In 
plus aici şe înfiinţase tot pentru îngrijirea bolnavilor o organiza
ţie nouă, aceea a "Surorilor Sf. Gheorghe''. 

Ajutoarele date de această Cruce Roşie, au atins proporţi
unile cele mai grandioase. Statul rus avea o bună organizaţie 
sanitară militară, pusă la punct după războiul din Crimeia. La 
începuluJ noului războiu, de teama spionajului, conducătorii Ma
relui stat major rus, au ţinut să limiteze rolul Crucei Roşii la 
ajutorarea evacuării răniţilor pe cale ferată şi la îngrijirea lor 
îr interiorul tării, conducătorii serviciului medical al armatei 
asumându-şi -asigurarea ajutorului medical pe câmpul de luptă. 
Cu timpul însă, în faţa greutăţilor ivite şi a imposibilităţii ser
viciului sanitar militar de a face faţă necesităţilor, rolul crucei 
roşii a devenit din ce în ce mai mare, apropiindu-se prin atri
butiile ei, din ce în ce mai aproape de linia de bătaie, de care 
la ·început fusese îndepărtată. 

In războiul dus de Rusia, una din cele mai grele misiuni 
era evacuarea răniţilor, dată fiind marea distanţă ce despărţea 
frontul de interiorul ţării. Crucea Roşie şi-a asumat această răs
pundere asigurăndu-şi concursul mai multor companii de căi 
ferate, cari îi puseră la dispozitiune trenuri gratuite. La inceput 
1 o, apoi 16 trenuri au devenit insuficiente şi societatea a fost 
nevoită să recurgă la vagoane ordinare de marfa sau de perso· 
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ane pentru transportul. r_ănitilor. Şi-a. dat _osteneală să le ame· 
najeze, pe cât era postb~l pentru un. c~t m.at bun transport.. Ave~ 
la dispozitia ei şi unul dm cele mat bme tnzestrate trenurt sant
tare pe vremea aceea, cum era acel preparat de A. S. 1. Marea 
Duceasă Cesarewna. Circulaţia acestor trenuri întâmpina dease
meni greutăţi, tre.n~rile nepufând __ ajunge până _la Dunăr_e, d!n 
cauza că în Romama nu erau cat ferate tot atat de largt ca m 
Rusia. · 

Până la punctul terminus al acestor linii transportul se făcea, 
o parte cu căruţele, altă pe căile ferate române. Pentru asigu
rarea unui bun transport pe căile ferate române s'au adus tre
nuri din Germania. 

In interiorul ţării Crucea Roşie deasemeni organizase apro
ape 16.000 paturi în diferite centre. cari apoi au devenit insu-
ficiente. · 

Către sfârşitul războiului Crucea Roşie rusă amenajase o 
serie de vapoare pentru transportul răniţilor pe Dunăre. 

Tot Crucea roşie s'a ocupat cu desinfectarea mijloacelor 
de transport şi a localurilor. O mulţime de subcomitete se ocu
pau cu organizarea atelierelor de lucru pentru înzestrarea spi
talelor. Altele se ocupau cu instrucţiunea (cultura) răniţilor, altele 
cu distribuirea diferitelor medicamente de exemplu: chinina. 
Cadrele societăţii. cuprindeau extrem de multi membri voluntari 
din toate păturile societăţii, 

După un recensământ aproximativ, în Decemvrie 1877, 
Cwcea roşie rusă avea 90 doctori, 1 O farmacişti, 96 studenti in 
medicină de ambele sexe, 120 ajutori de chirurgi, 500 infirmieri 
şi 500 surori de caritate şi o rezervă de aproape 400 persoane. 

Rolul crucii roşii ruseşti terminându-se odată cu războiul 
în Balcani. ea s'a răspândit în Rumelia, până la AdrianopolP. şi 
San Stefana, creiind, şi înzestrând serviciul de evacuare pe Marea 
Neagră în nave-spitale. 

In Caucaz a ameliorat instalatiunile răniţilor şi bolnavilor 
în 6tl stabilimente de stat. A format 5 brigade de ajutor şi 5 
dep~zite, mobile. In acest tinut a avut 371 persoane în serviciul 
medtcal propriu zis. In toată această campanie 5'a cheltuit peste 
9.363.000 rubele. 

Un mare merit în această bună organizare se datoreşte 
profesorului Pirogoff, care bun observator şi excelent organizator 
cu bogată exeperientă din Crimea, a ştiut să dea cele mai efi-
cace indicaţiuni. · 

Turcia. Turcia aderase cu mult înainte de acest război (5 
Iulie 1865) Ia Conventiunea dela Geneva nu există însă în tară 
organizaţie de Cruc"! Roşie. · ' · 

faptul se datora în parte greutătii de a împăca religia 
musulmană cu principiile Crucii Roşii şi inertii obişnuite a popu
laţiei acestei tări, la care iniţiativa . individuală este în general 
puţin desvoltată. 
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In prima fază a războiului, până ia prima pace cu Sârbii, 
ajutorul medical a fost acordat răniţilor numai de către organele 
serviciului propriu al armatei. El a fost aproape inexistent din 
cauza slabei organizări. 

In cele din urmă, totuşi s'a putut pune bazele unui comi
tet cu sediul pe malurile Bosforului, în care au intrat membrii 
aparţinând ambelor religiurli, musulmani şi creştini. Guvernul a 
autoriza! deasemeni functionarea, cu singura condiţie ca emblema 
să nu fie o cruce, ci o semilună roşie. 

Odată această greutate trecută s'a pornit imediat la organi
zarea societăţii pentru a se câştiga timpul pierdut. S'au creiat 
atât îe provinciile turceşti din Europa cât şi cele din Asia, sub
comitete şi s'a căutat să se intre în relaţiuni cât mai strânse 
cu Comitetele din străinătate. 

formare unei sectiuni femenine conform cu prevederile 
statutelor a fost însă foarte greu de împăcat moravurile moha
medane. 

Din cauza greutăţilor organizatiunii, activitatea nu a putut 
începe decât abia prin August 1877. Dela această dată Semiluna 
Roşie a început să urmăreasă în cel mai atent mod diversele 
nevoi ce se manifestau. 

Noua ambulantă de campanie a însoţit armatele atât în 
nordul cât şi în sudul Balcanilor şi în Armenia. 

Un tren sanitar circula pe căile ferate din Rumelia şi aduce 
răniţii Ia Constantinopole. 

Alte 4 ambulanţe au fost instalate pe malurile Bosîo· 
rului şi un număr egal în provincie. 

In apropierpa trupelor s'au construit 2 bărăci, fiecare de 
câte 200 paturi. · 

După intrarea în război a Rusiei, când în capitală s'a pus 
problema asistentei refugiatilor, Semiluna Roşie turcă stă dease
meni în fruntea tuturor, împrovizând un serviciu pentru îngriji
rea răniţilor şi bolnavilor, cari se aflau printre ei. 

Ea ajuta în acelaş timp prin bani, materiale şi oameni 
spitalele de stat. Greutatea însă şi aici a fost mare, deoarece deşi 
Turcia nu avea în cadrele armatei mai mult decât 40 medici anga
jati, a admis numai cu greu, ca medicii stăini să·şi exercite 
arta lor asupra musulmanilor. Totuşi în cele din urmă, princi
piile societăţii au triumfat şi aprobarea s'a dat. 

In timpul armistitiului dela Adrianopole. un inspector al 
comitetului Semilunei Roşii vizitând prizonierii turci luaţi de 
Ruşi, într'un raport făcut conchidea : ,,am constatat cu ochii 
noştri", zicea el, ,,că [n timp ce răniţii ruşi erau culcaţi pe pă
mânt, bolnavii şi răniţii noştri aveau paturile lor, mai mult sau 
mai puţin confortabile.'' 

Acelaş lucru s'a putut verifica mai târziu atât în spitalele 
din România cât şi în cele din Rusia meridională, unde dease
meni răniţii şi bolnavii duşmani se bucurau de o atentie specială. 
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Convinşi de acest lucru, Turci! d.eşi ~u. av~au ~r~~ mulţi pnzio: 
neri au căutat să acorde ac.eiaŞJ sohc1tudme ramţi!or, conforma 
cu principiile Societăţii.- ~u:nărul oamenilor car~ s'au bucurat 
de îngrijirile Societăfii s'a nd1cat la 39.000.- SocJ~tate? aL chel
tuit până Ia 30 Iunie 1878 :ca 1.3~2.000 ~e franci. BII~n1~l _a 
fost totuşi pozitiv deoarece m afara de cei 285.000 stranş1 m 
tară s'a primit din străinătate cea 1.362.000.- Excedentul însă 
â fo~t cheltuit cu întreţinerea spitalelor şi îngrijirea prizonierilor 
ruşi, astfel că, câteva luni mai târziu Societatea a fost din nou 
nevoită să facă apel la public. 

România. România a aderat la conventia dela Geneva încă 
dela 30 Noembrie 1874: numărându-se printre primele ţări care 
s'au raliat grupului semnatar dela Geneva. Aderarea a îost fă
cută într'o epocă, în care nici un alt motiv aparent, în afară de 
simpatia pentru reforma consacrată de convenţiune nu exista. 
Crucea Roşie română, înfiinţată în anul 1876 şi pusă sub înaltul 
patronaj al Doamnei Elisabeta, a trecut încă dela începutul ei 
onorabil prin proba de foc. Deşi ţara nu era incă în război şi 
Societatea era foarte tânără, activitatea ei a fost imensă în răz
boiul sârbo-turc din chiar anul înfiintării. Cu aceasta ocaziune 
societatea a trimis pe câmpul de războiu sârbesc o ambulanţă 
compusă din 3 doctori, 14 medici şi 2 farmacişti, şi un asorti
ment din cele mai bogate de material de ambulanţă şi de pan
sament. Ambulanţa a plecat din Bucureşti în ziua de 13 Iulie 
1876. a ajuns la Severin şi acolo, după o şeJere de câteva zile 
i s'a încuviinţa! să treacă în Serbia, personalul fiind avertizat, 
că guvernul otoman nu garantează neutralitatea ambulantei. 
Ajunşi acolo a luat contact cu comandanţii sârbi şi şi-a început 
imediat activitatea, urmând trupele sârbe angajate în luptă. Aju
toarele date atât pe câmpul de luptă cât şi în spitalele din 
Rajan şi Kiupria au fost imense. Lucrând neîntrerupt, în diferite 
localităţi, dela 1 August până la 7 Decembrie, a avut în căutare 
un număr de 6831 răniţi, bolnavi, fără distincţiune de naţionali
tate. A ajutat apoi cu materiale ambulanţa rusă. 

Spitalele şi punctele de sub îngrijirea ambulantei române, 
au fost continuu vizitate de delegatul Austriei, Baronul Mundy, 
Inspectorul general al ambulantei Crucei Roşii, generalul Cerna
iefî, Dr. Vladan Gheorghievici, Principesa Sahorskaia, Dr. Molof, 
Dr. ~Kescher, Dr. Codjanschi, lanciţi, Vatrasevsky şi altii, cari au 
arătat mulţumiri pentru zelul şi activitatea desfăşurată de per
sonalul ambulantei. 

In ajunul războiului llOstru de independenţă, cu o mare 
experienţă câştigată, dar fără surse materiale, Crucea Roşie 
română s'a văzut din nou obligată a face apel Ia inimele gene
roase ca să v1e m ~jutor.ul suferinzilor şi luptătorilor. Apelul a 
avut un succes deplm. Dm toate stratele societăţii soseau fie 
bani, fie pansamente, fie obiecte de îmbrăcăminte pentru bolnavi. 
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Strigătul de ajutor a fost auzit şi. de dincolo de Carpaţi şi 
de Moina, iar ca un ecou binefăcător doamnele din Transilvania 
şi din Bucovina trimiseră ajutoare însemnate de bani şi efecte. 
Cele mai bogate colecte de bani şi material sanitar au fost fă
cute mai cu seamă de femeile române din Ardeal, desi erau 
mult îngreunate şi împiedecate de autorităţile statului, care încu
rajau pe cele făcute în favorul Turcilor. 

Reuşita acestei acţiuni se datoreşte neobositei acti
vităţi a preşedintelui societâţii, Principele Demetriu Ghica' care 
cu o rară perspicacitate a ştiut să facă un organism viu din 
societatea ce conducea. Cu materialul adunat s'a putut organiza 
în foarte scurt timp un număr de ambulanţe impozante prin 
bogăţia materialelor cu care erau înzestrate. 

Fiecare ambulanţă avea medic-şef, 5 medici de secţiune, 6 
interni, 1 O externi, 3 farmacişti, 1 veterinar, şi 43 oameni, per
sonal ajutător. 

Paralel cu activitatea dela Bucureşti, doamnele dela laşi au 
organizat încă o ambulantă. Tot acolo a fost organizată o a doua 
ambulanţă de către Societatea izraelită "Zion" din Bucureşti. 
Materialele de rezervă ale Crucii Roşii române creşteau incon
tinuu graţie spiritului de caritate de care este animat poporul 
român. 

Astfel pregătită, societatea Crucea Roşie a fost la înăJţimea 
misiunei ei, contribuind în tot cursul războiului la alinarea dure
rilor răniţilor. Ea a fost de un real folos serviciului sanitar al 
armatei. 

In darea de seamă a Societăţii făcută la 16 Ianuarie 1878, 
se vede că au fost trataţi în ambulantele spitalelor sale, cari 
avea 546 paturi, 4428 bolnavi, din cari 3931 au eşit, 165 au 
murit, şi au rămas mai departe în tratament 341. Totalul a fost 
de 46.413 zile. 

Bilanţul prezentat era excedentar şi se prezenta astfel : 
venituri: ... lei 407.079,99 
cheltue!i : , • 394.743,11 

Rămaşi în cassă ... lei 12.336.78 

· In afară, de ajutorul dat râniţilor, Crucea Roşie Română a 
avut de luptat cu teribila epidemie de tifus, cu care ocaziune 
numărul înbolnăvitilor devenise înspăimântător. 

Acestei epidemii au tăzut victime o seamă de doctori şi 
alti confrati care luptaseră cu cea mai mare abnegaţiune pentru 
independenţa si drepturile naţionale române .. Ei au fost ,0-~ii 
Stoian, Dusescu, Bucşerescu, Florescu Marm, Popescu M1ha1l, 
Stănescu George şi Cristodul, medicii Corvin, Ccistescu şi Lăză
rescu; farmacistul Negreanu Scarlat. 

Crucea Roşie Română în tot timpul activităţii ei, s'a ata
şat întocmai preceptelor convenţuuei dela Geneva, dând ajutorul 
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său oricui îl reclama, fără distinctie de nationalitate. Astiei se 
explică că dintre indivizii asista ti de ea, 1042 au fost Turci. Drul 
Osman, medicul şef al armate otomane dela Plevna, a recunos
cut de altfel humanitatea reprezentanţilor români ai Cruoei Roşii 
faţă df! compatriotii săi.- In afară de aprecierile drului Osman 
găsim şi altete, in ceeace priveşte modul de instalare şi functi
onare a spitalelor Crucei Roşii române. Astfel în Kronstădt€r 
Zeitung No. 152 din 25 Sept. 1877 scrie că spitalele "Crucei 
Roşii" din Bucureşti sunt foarte bine instalate. Răniţi sunt în
grijiţi cu zel şi atenţie, doctorii saşi, veniti să-şi dea şi ei aju
torul lor, sunt lăuda ti şi trataţi cu distinctiune. 

Pentru a ilustra cât mai bine cum erau tratati rănitii în spi
talele .,Crucei Roşii" române, reproducem după notele medico
militare din 1877-1888 ale Prof. Dr. L. fiala, greutăţile cu cari 
se putea face evacuarea răniţilor din aceste spitale. 

"Evacuarea răniţilor din baracă era un eveniment neplăcut 
căci puţinele zile cât zăceau aici ei se obişnuiau cu îngrijirile 
care li se dădeau, astfel că, plecarea lor, după ce se făceau 
mai bine, era totdeauna o întristare pentru dănşii, încât trebuiau 
să primească asigurări că şi în alte locuri vor găsi aceaşi în
grijire bună. Insfârşit, argumentul că vin şi alji mai grav răniţi 
decât ei, m'li liniştea pe acei cari se obişnuiseră cu ingrijirea pă
rintească pe care o primeau în bărăcile Crucei Roşii. Despărţi

rea dintre răniţi era întotdeauna însoţită de lacrimi, căci sufe
rintele ca şi bucuria întăresc amicitia" . 

. Crucea Roşie Română a avut mult de suferit de pe urma 
încălcărilor destul de frecvente ale regulelor conventiei dela 
Geneva din partea Turcilor. Astfel că, în ,Monitorul Oficial al 
României" din 7 Septemvrie 1877, găsim scris : 

,, ... Şi de data aceasta inamicul, cu toate declaratiunile sale 
solemne şi oficiale, :.1 întrecuintat în luptă mijloacele de cari 
uza de atâtea ori, reprobate de spiritul de umanitate, de civili
zafiune, de regulele dreptului gintilor. Ambulantele noastre şi 

personalul medical purtând semnul convenţional al "Crucei Roşie" 
n'a fost ocrotite de focul inamicului ; brancadierii care adt.nau 
răniţii de pe câmpul de bătaie spuneau cum au văzut sub ochii 
lor de mai multe ori pe Turci alergând afară din redută şi mu
tilând pe camarazii lor răniti. Asemenea procedări barbaru de a 
face răzbelul sunt lăsate la judecata istoriei şi a !urnei civilizate". 
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Pentru aceste încălcări s'au făcut numeroase proteste din 
partea Românilor. 

Neutrii. După ce am văzut care au fost organizatiile şi 
aportul oferit de societăţile tăr_ilor beligerante, să vedem acum 
în ce fel au concurat la asistenta răniţilor ţările neutre. 

Dela început facem remarca, că ajutorul oferit de neutrii 
în cursul războiului 1876-1878 a fost cu mult mai mic decât 
cel dat in alte ocaziuni şi aceasta nu se datoreşte unei diminuări 
a principiului de solid:uitate, care anima Societăţile "Crucei 
Roşii" mai inainte, ci mai mult unor circumstante particulare 
ale timpului. 

Cât timp conflictul a fost limitat numai între Sârbi, Munte
negreni şi Turci, războiul a fost considerat mai mult ca o re
voltă a Principatelor supuse contra unei naţiuni suverane fntâr
zierea ajutorului s'a datori! apoi şi faptului, că el trebuia ~să fie 
numai unilateral, Turcia neavând nici o societata de ajutorare, 
care să fi cerut vre-un sprijin. Orice tentativă a fost repede 
anJhil.:ltă şi de faptul că turcii la început au fost ostili societă

ţilor, cari purtau semnul crucii. Pănă la acceptarea Turciei, a 
trebuiţ să mai treacă timp. 

Situaţia geogr3fică a teatrului de război tocmai la extre
mitatea continentului eu:-opean iarăşi a fost una din cauzele în-. 
târzierei, căile de comunicatie fiind foarte grele. Totuşi în cele 
din urmă s'a ajuns Ia o uşurare, societăţile de transport austro
ungare, atât cele fluviale cât şi cele maritime şi terestre, acor
dând o reducere de 50% din tarifele lor ordinare tuturor trans
porturilor Crucei Roşii. , 

Cu toate aceste greutăţi ajutorul oferit de "Crucea roşie 
română". Sârbilor, în prima parte a războiului a fost imens, 
socotind tineretea societătii şi timpul în care s'a acordat. Acest 
ajutor fiind descris Ia capitolul • Crucei Roşii· române, nu-l mai 
repetăm. 

Ţara noastră conformându-se întru totul adevăratelor prin
cipii ale • Crucei Roşii", a oferit simultan concursul său şi Tur· 
dlor. El a fost însă refuzat pentrucă ziceau ei .nu ·s'a luat nici 
o măsură pentru a initia armata lor la respectul ,,Crucei Roşii". 

Ambulanta română a mers la Sârbi pe riscurile sale, aver
tizată fiind dela inceput că inamicul nu va tine desigur seamă de 
privilegiile care i le garanta conventie dela Geneva. Această. 
ambulantă a costat România 19.000.- de franci. 
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După ce au fost trecute greutăţile citate mai sus, s'au for
mat comitete ceritrale in următoarele oraşe din ţările neutre: 
1\tena, Berlin, Berna, Bruxelles, Cristiania, Copenhaga, Roma, 
Stockholm şi Stuttgart, Ajutoarele strânse s'au repartizat cu cea 
mai mare impartialitate; sau oferit Turciei, care trebuia să se 
apere contra celorlalti beligeranţi, jumătate din sumele strânse, 
(57.000 de franci); restul s'a impărtit intre Ruşi, Români şi 
Muntenegrini. Când Sârbii au reinceput lupta, a fost şi ea aju
tată. -

In afară de fările neutre de mai sus, chiar ţările beligerante, 
atăt timp, cât nu au fost antrenate încă in· război, au oferit aju
torul lor sub auspiciile "Crucei Roşii''. Astfel când numai Sârbii, 
Muntenegrinii şi Turcii erau în război, România după' cum am 
\:ăzut mai sus şi Rusia la fel, au oferit toată soliicitudinea lor. 
Rusia chiar dela începutul insurecţiei Hertegovinei a creiat la 
Cettinje 2 spitale de 120 paturi, pe măsură ce evenimentele s'au 
desvoltat ea a organizat al 3-lea spital, apoi un lazaret de cam
panie şi o ambulantă volalantă. 

Când Sârbia a intrat în război, i s'au trimis medici şi ma
terial. In Septembrie 1876 s'a stabilit la Belgrad o ambulantă 

care avea în fară mai multe sucursale. Se număra în serviciul 
acesteia 96 doctori, 112 ajutoare şi 60 surori de caritate. 

Serbia la rândul său in timpul acestei păei avute, a dorit 
să ajute Romănia vecină şi Rusia aliată. A trebuit însă să re
·nunfe, din cauza situatiei precare cu care eşise din război ; a 
continuat fn schimb să-şi adune toate fortele ei pentru o nouă 
reintrare în luptă. 

Grecia şi ea aproape în pragul războiului a acordat oameni 
şi ajutoare Muntenegrenilor direct sau pr_in intermediul agenţiei 

internaţionale cu sediul la Triest. 

Germania a trimis 12 surori de caritate la Constantinopol 
şi 5 la Bucureşti. 

Londra a a.:ordat un substanţial ajutor neţinând chiar seamă 
de greutăţile începutului, enumerate la început, ale celorlalte 
comitete. Ea a intrat în legătură cu ordinul cavalerilor .,Sfân
tului Ioan" dela Ierusalim şi a făcut act de prezentă dela început 
pe teatrul de război Turco-Sârb. Ridică, la Belgrad un spital cu 
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150 paturi şi trimite aumatei sârbe ambulante uşoare, carete, şi 

0 barcă ambulanţă. La Turci creiază spitale la Niş, Sofia la 
scutari în Albania; la cartierul general afectează o ambulantă 
unde medicii englezi iniţiază pe turci în intrebuintarea clorofor
mului. Deasemeni s'au trimis midici englezi şi în România. 

La sfârşitul anului 1876 englezii cheltuiseră deja 270.000 
franci. Englezii au venit deasemeni în ajutorul Ruşilor, Româ
nilor şi Muntenegrinilor. Nu se poate decât admira generozitatea 
şi activitatea de care a făcut dovadă "Crucea Rosie" engleză în 
acele timpuri grele. 
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CONCLUZIUNI 

1. In războiul din 1876·1878 cele cinci state beligerante au. 
putut să-şi incerce pentru prima dată organizarea de Crucea 
Roşie, infiinţată de curând. 

2. Cea mai veche organizaţie ~ra cea rusească, cea mai tâ
nără Semiluna Roşie turcească, infiinţată abia în cursul 
războiului. Crucea Roşie românească, sârbească şi muntene
grină fuseseră infiinţate abia scurt timp inainte de izbuc
nirea războiului. 

3. Organizatia Crucii Roşii româneşti a funcţionat foarte 
bine şi a dat, cu toate mijloacele restrânse ce-i stăteau la 
dispozitie, rezultate foarte bune. 

4. Ajutoarele venite din lările neutre au . fost relativ mici 

Văzută şi bună de imprimat, 

Decanul ·facultăţii: 
(ss.) Prof. Dr. !. Drăgoiu 

Preşedintele Tezei: 
(ss.) _Prof. Dr. V. Bologa 
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